

Отечество - 2017 год

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №1
Арзгирского района Ставропольского края

Программа «Земляки»

Тема: «Зов земли».

Автор: Клименко Алена Анатольевна,
ученица 10 класса

МБОУ СОШ №1 с.Арзгир,
ул.Молодежная, 4/2

Руководитель: Охмат Елена Владимировна
учитель истории

МБОУ СОШ №1
Арзгирского района,
Ставропольского края.
т. 89620190191

**с.Арзгир
2017г.**

Оглавление

Введение	3
I. Материал и методика исследования	5
II. Результат исследования.	6
Глава 1. Развитие овцеводства на Ставрополье	6
Глава 2. Жизненный путь А.И. Симоненко	7
2.1. Истоки	
2.2. «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд»	8
2.3. XXI съезд КПСС	9
2.4. След в истории	10
Выводы	11
Заключение	11
Список используемой литературы	12
Приложение	13

Введение.

Родная земля ... Именно с нее начинается Родина. Образ Родины как самого дорогого места на земле складывается не только от осознания того, что это родная природа, но - это и родная история. А историю в первую очередь творят люди. Наш район богат известными земляками. Один из них - Герой Социалистического Труда Андрей Иванович Симоненко, который за свой трудовой подвиг был награжден двумя Орденами Ленина. Я считаю, что поколения людей связаны между собой в неразрывную цепочку. Но когда лично приходится прикоснуться к эстафетной палочке, отшлифованной ладонями многих и многих людей, живших и трудившихся до нас на земле, то очень остро ощущаешь преемственность истории. Я хочу, чтобы ничего не исчезло бесследно, чтобы осталась память в наших сердцах о людях, совершивших трудовые подвиги.

Цель исследования: рассказать о А.И. Симоненко - человеке интересной судьбы, который прославил своим трудом, мастерством малую родину.

Задачи работы:

1. Изучить материалы периодической печати о нашем земляке;
2. Осветить боевой и трудовой путь;
3. Изучить архивные материалы музея села Арзгир имени В.Д. Пономаренко;
4. Встретится с родственниками А.И. Симоненко;
5. Изучить Интернет-ресурсы по данному исследованию;
6. Проанализировать и сравнить архивные материалы с Интернет – ресурсами;

Гипотеза исследования: Я предполагаю, что знание современной истории малой родины и людей, прославивших ее, может качественно повысить уровень патриотизма у школьников, положительно повлиять на формирование толерантно настроенной личности.

Объект исследования: земляк, его личный пример и вклад в развитие Ставропольского края

Предмет исследования: биография А.И. Симоненко, его общественная, военная и трудовая деятельность.

По данному исследованию были изучены Интернет ресурсы: сайт Администрации Арзгирского района, где есть упоминание о великих тружениках, сайты арзгирских школ, на страницах которых размещены биографии героев социалистического труда. Из Книги Памяти Ставропольского края, том 14 мы взяли краткую информацию, касающуюся биографических данных А.И. Симоненко. Сайт «Героическая поверка Арзгирского района публикует интересный материал о торжественном мероприятии 9 мая 2015 года, посвященном 70-летию Победы. Во время открытия нового памятника «Стены памяти» и установления бюстов героям присутствовал П.И. Свистула - герой Социалистического Труда. Также были изучены архивные документы музея села Арзгир, семейные архивы,

фотодокументы, публикации газеты «Заря». А также мы записали воспоминания Муленко О.И.- Внучки А.И.Симоненко.

Побывали в семье А,И, Симоненко, где бережно хранят документы и награды отца. Изучили другие семейные архивы, которые наглядно показали, что во главу угла в каждой семье было положено воспитание трудом и любви к родной земле.

В статье В.А. Штеркеля «Социально - экономическое развитие степного Ставрополя во второй половине 1930-х годов» на основе ретроспективного анализа показаны трудности и успехи аграрных и социальных преобразований в районах степного Ставрополя в конце 1930-х годов. Особое внимание автора уделено выполнению колхозами государственных планов развития зерноводства и животноводства. Е. К. Дейхман в своей книге «Организация работы на овцеводческой ферме» описал породы овец, уход за ними, достижения Арзгирских овцеводов.

I. Материал и методика исследования.

В работе использовались архивные документы музея села Арзгир и материалы, воспоминания односельчан. В ходе бесед с родственниками изучались материалы семейных архивов, рассказывающих о трудовых подвигах отцов и дедов, запись их воспоминаний, описание фотографий прошлых лет. Методика: подбор и изучение архивных источников, периодической печати, подбор и работа с документами, систематизация, анализ и сопоставление фактов из биографии А.И. Симоненко с воспоминаниями и Интернет ресурсами, анализ источников информации; наблюдение; интервью; личная беседа; обработка полученных результатов.

II. Результат исследования.

Глава 1. Развитие овцеводства на Ставрополье.

Закон о пятилетнем плане обязывал "Восстановить и развить тонкорунное и полугрубошёрстное овцеводство, особенно в районах Северного Кавказа, Украинской ССР, Казахской ССР, Киргизской ССР, Западной Сибири и Поволжья, а также смушкового, овчинно-шубного и мясо-сального овцеводства в районах его распространения".

Поэтому в Ставропольском крае усилиями многих поколений ученых, специалистов, мастеров овцеводства были выведены новые породы овец. Далеко за пределами Ставрополья известны имена К. Филянского, лауреата Государственной премии СССР, автора кавказской тонкорунной породы овец, а также В. Снегового и С. Пастухова, лауреатов Государственной премии СССР, под руководством которых с 1923 по 1950 год создавалась ставропольская порода овец. К 1952 году коренным образом усовершенствована порода «советский меринос». Сотрудники института Г. Окуличев, Н. Граудынь и А. Лопырин за эту работу получили почетное звание лауреатов Государственной премии СССР (1).

Во многом благодаря сотрудничеству ученых и колхозников, на Ставрополье поголовье овец в период с 1936 по 1942 год выросло более чем на два млн. голов. В результате ежегодная доля края в заготовках тонкой и полугрубой шерсти по всей стране составила без малого 50 %, большая заслуга в этом принадлежала хозяйствам степных районов, где традиционно существовали все необходимые условия для развития данной отрасли сельского хозяйства. В 1939 г. все колхозы Арзгирского района на продаже шерсти государству заработали более 14,6 млн. рублей. В результате совместными усилиями ученых и практиков была выведена новая порода овец – «советский меринос», шерсть которого обеспечивала до 34 % чистого волокна.

Таким успехам мы были обязаны энтузиазму отдельных работников. В колхозе «Заря новой жизни» Арзгирского района, например, таковым оказался старший чабан Я.Е. Цыбуля, селекционные заслуги которого были отмечены орденом Ленина. Позднее именно он стал инициатором всесоюзного движения по повышению приплода у овцематок и увеличению настрига шерсти с овец. Сам Я.Е. Цыбуля взятые на себя повышенные обязательства выполнил. В передовой статье газеты «Северо-Кавказский большевик» по этому поводу указывалось, что он являлся не просто чабаном, а настоящим доктором овцеводства(2). Но мне хочется рассказать о А.И. Симоненко, чабане, который своим трудом осуществил на практике исследования ученых.

Таким образом, в степных районах Ставрополья в предвоенный период сельское население было занято в основном производстве продукции животноводства и зерновых культур. Правда, были и трудности. Для разведения животных не всегда хватало кормов. К тому же, засушливое и жаркое лето вынуждало сельчан приспособливаться к необычным условиям заготовки и хранения фуража.

Глава 2. Жизненный путь А.И. Симоненко.

2.1. Истоки.

Андрей Иванович Симоненко (см. приложение 1) родился в многодетной семье крестьянина-бедняка 02 августа 1904 года в селе Величаевском Лвокумского района (предки его переехали в село Величаевское из Полтавской области). В возрасте 12-ти лет у него умер отец. И чтобы хоть как-то помочь матери прокормить семью, в которой было шестеро детей, он батрачил у кулаков. Юный Андрей умел всё и выполнял многое: пас овец, собирал колоски, копал землю, но больше всего тянулся к животным и любил за ними ухаживать. В 19 лет Андрей Иванович женился (см. приложение 2), и вместе с женой батрачили у зажиточного крестьянина по фамилии Ефремов. Андрей Иванович пас овец, а жена обслуживала коров и во время стрижки стригла овец (3). Но в 1929 голу во время коллективизации овец у Ефремова забрали и передали в совхоз «Турксад» вместе с людьми, которые их обслуживали. Так, в 1929 году Андрей Иванович стал работать старшим чабаном фермы № 2 совхоза «Турксад».

«Профессия чабана очень древняя(см. приложение 3), и она во многом определяет успех отрасли. Его рабочий день начинается на рассвете, как только овцы поднимаются. В то же время он должен проверить нет ли рядом хищников и направить отару туда, где животные могут пастись и отдыхать в течение дня. Сообразуясь с размером, состоянием пастбища, а также временем года, через 3-4 часа пастьбы овцы могут направиться в тень в самое жаркое время дня. Животные снова начинают пастись во второй половине дня, после спада жары, и делают это почти до полуночи. Такая методика позволяет иметь более упитанных овец, больше шерсти и лучше сохранять пастбища.

Чабаны должны также обеспечивать своих овец необходимым количеством соли. Когда корм зеленый и сочный, то требуется больше соли, чем когда он сухой. Совсем или почти не требуется соль там, где почва щелочная. Обычно чабанские бригады состоят от 3 до 5 человек, в зависимости от половозрастной группы овец, их количества, условий кормления, содержания и пр. Чабан должен иметь определенный минимум знаний по зоотехнии и ветеринарии, уметь делать инъекции овцам, оказывать первую необходимую помощь животным. При этом возглавляет бригаду старший чабан, который несет материальную ответственность за сохранность и состояние закрепленного за бригадой овцепоголовья. Благополучие отары и получаемая от нее прибыль зависят от опыта и квалификации чабанов» (1. с.153).

Коллектив чабанской бригады А.И. Симоненко был сплоченный. Бригада ежегодно добивалась высоких показателей в получении приплода ягнят и настрига шерсти. За что в 1936 Андрей Иванович получил первую награду – орден Ленина.

Свою награду Андрей Иванович получал в Москве в числе первых восьми арзгирчан (С.С. Медведев и И.П. Федорченко награждены были

орденами Трудового Красного Знамени, а А.И. Симоненко, И.И. Татарко, А.И. Таций, Я.Е. Цыбуля, А.И. Корецкий, И.К. Терещенко – орденами Ленина) (см. приложение 4). Вручались награды лично советским государственным и партийным деятелем Михаилом Ивановичем Калининным. Как только в родном селе Арзгире была получена телеграмма из Москвы о том, что делегация возвращается домой, выехали их встречать на железнодорожную станцию города Минеральные воды. У вагона, в котором ехали награждённые, собралось много народу. От Будённовска до Арзгира орденосцы были доставлены на автобусе. Это был единственный автобус на весь город. По пути следования орденосцы рассказали, что были на приёме у С. М. Будённого. Он пообещал арзгирцам племенного жеребца. А в наркомате связи выделили несколько тонн проволоки, чтобы радиофицировать и телефонизировать сёла района. Могу предположить, что обещание командарм выполнил. Так Штеркель Владимир Андреевич [2] в статье «Социально - экономическое развитие степного Ставрополя во второй половине 1930-х годов» пишет, что в Арзгирском районе на одной из ферм побывали герои гражданской войны С.М. Буденный и И.Р. Апанасенко, которые дали высокую оценку результатам работы колхозников.

По приезду в Арзгир, в честь награждённых, был устроен митинг у здания райкома партии. Орденосцы поднялись на трибуну. Их появление было встречено бурными аплодисментами. Это были первые арзгирцы, награждённые высокими правительственными наградами. Люди эти были окружены почётом и уважением. Таким образом, начался трудовой путь будущего Героя (12).

2.2. «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд».

Учитывая удивительную честность и деловые качества Андрея Ивановича спустя два года (в 1938г.) его избрали в Центральный комитет профсоюза совхозов, а ЦК профсоюзов находился в г. Ростов-на-Дону. Куда и пришлось переехать всей семьёй (жена и трое детей). За Андреем Ивановичем закрепили учительницу, которая ходила к ним на квартиру и давала уроки, так как у него было образование четыре класса. За два года работы в Ростове, Андрей Иванович изучил программу за семь классов общеобразовательной школы. И уже через два года его направляют учиться в Москву, а семья остаётся в Ростове. По окончании курсов подготовки руководителей хозяйств его хотели направить в Среднюю Азию, но он дал телеграмму в Ставрополь и ему прислали вызов. По приезду, Андрея Ивановича направляют в Арзгирский район. Тогда произошло разукрупнение совхоза «Турксад». На базе его пятой фермы образовался в 1940 году совхоз «Арзгирский» и он стал работать заместителем директора совхоза. Работал до призыва на фронт(5).

На фронт Андрей Иванович призывался Арзгирским военкоматом в 1941 году(см. приложение 5). Ему, старшему солдату, было доверено командование грозным оружием – ракетной установки «Катюша». Будучи командиром орудия, он все годы находился на этом боевом посту, храбро

сражаясь с фашистскими захватчиками. Оружие было сверхсекретное. Кто получал его, клялся, что оно не попадёт в руки врага, а в случае безвыходного положения, должен был уничтожить орудие и покончить собой(8). Участвовал в боях под Москвой, Клином, Великими Луками, в Польше, Восточной Пруссии. Был контужен.

За ратные подвиги Андрей Иванович был награждён боевыми медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Победу встретил в Польше.

После окончания Великой Отечественной войны вернулся в овцесовхоз «Арзгирский», где работал заместителем директора, зоотехником, помощником бригадира тракторной бригады.

В 1955 году Андрей Иванович вновь возглавил чабанскую бригаду. На этом трудовом посту он сумел добиться высоких производственных показателей, показал пример трудового героизма. И этот труд его был оценён.

За высокие показатели в работе указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1966 года Симоненко Андрею Ивановичу (самому первому в Арзгирском районе) присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением второго ордена Ленина и золотой медали Серп и Молот (см. приложение 6).

В 1964 году Андрей Иванович ушёл на пенсию, но продолжал работать в овцеводстве до 1972 года (см. приложение 7).

2.3. XXI съезд КПСС.

Жизнь Андрея Ивановича Симоненко долгие годы была связана с Коммунистической партией, в которую он вступил в 1939 году. В январе 1959 года избирался делегатом XXI съезда КПСС(см. приложение 8) .

Середина 50-х гг. стала периодом кризиса старого планирования. Советское руководство искало такой тип плана развития, который обеспечивал бы равновесие различных отраслей. Для одобрения нового плана был созван внеочередной съезд партии.

Двадцать первый съезд КПСС (внеочередной), состоялся в Москве 27 января — 5 февраля 1959. Присутствовало 1261 делегат с решающим голосом и 106 делегатов с совещательным голосом. Порядок дня: Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—65 (докладчик Н.С. Хрущев).

На XXI съезде был сделан вывод о том, что социализм в СССР одержал полную и окончательную победу, что советская страна вступает в период развёрнутого строительства коммунистического общества. Важнейшая задача этого периода — сделать решающий шаг в создании материально-технической базы коммунизма, обеспечить дальнейшее укрепление экономической и оборонной мощи СССР и одновременно добиться более полного удовлетворения растущих материальных и культурных потребностей народа.

В семилетнем плане экономика программировалась в масштабах, несравнимых с прошлым опытом советского планирования. За 7 лет СССР должен был произвести столько же, сколько за предшествующие 40 лет, и сделать решающий шаг в создании материально-технической базы коммунизма и обеспечении победы СССР в мирном экономическом соревновании с капиталистическими странами. Новый амбициозный план должен был позволить Советскому Союзу «догнать и перегнать» Соединенные Штаты и к 1965 г. выйти на первое место в мире как по абсолютному объему производства, так и по производству на душу населения (10).

2.4. След в истории.

6 октября 1973 года Симоненко Андрей Иванович ушёл из жизни (см. приложение 9), но в память о нём названы улицы в посёлке Чограйском, где он жил и трудился продолжительное время, и в селе Арзгир, где проживал последние годы своей жизни (см. приложение 10). 1 мая 2004 года на площади «Победы» в селе Арзгир в торжественной обстановке произошло знаменательное событие – открытие памятных мемориальных плит в честь Героев Социалистического Труда – Андрею Ивановичу Симоненко, Владимиру Васильевичу Концевому и Павлу Ивановичу Свистуле. Это событие собрало детей, внуков, правнуков и, конечно же, было увековечено памятными фото и аплодисментами (см. приложение 11).

В честь открытия памятных плит у Мемориала Воинской и Трудовой Славы главой Арзгирского сельсовета Василием Тихоновичем Гончаренко было написано стихотворение «Об односельчанах Героях Социалистического Труда» (см. приложение 12).

В 2015 году, в год празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной Войне, на площади «Победы» установлены бюсты Героям Социалистического Труда. Один из трех поставлен в честь А.И. Симоненко (см. приложение 13) (15).

Выводы.

Цели и задачи работы выполнены. Изучена биография А.И.Симоненко Героя Социалистического Труда, показано, что он внес достойный вклад в развитие сельского хозяйства страны. Пользуясь разными источниками, я научилась их сравнивать, анализировать данные из разных архивных документов. Познакомилась с родственниками А.И. Симоненко, записала их воспоминания. Убедилась воочию, насколько бережно они относятся к памяти своих предков. Дети и внуки стараются продолжить дело своего отца и деда.

Заключение.

Одним из элементов пробуждения патриотизма является пропаганда образов героизма, потому что пробуждают волю к доблестям, пробуждают великодушие, готовность терпеть и бороться. Сила положительного примера – это огромная сила. И сейчас самая главная память, самое главное в нашей жизни – помнить подвиг необыкновенного человека – Андрея Ивановича Симоненко. И данная работа малая частица этой памяти. Самое главное, чтобы с течением времени эта память не канула в лету, потому что кто умер, но не забыт, тот бессмертен.

По- прежнему остаются не изученными некоторые вопросы из жизни А.И. Симоненко. Хотелось бы встретиться с дочерью нашего земляка, которая живет в г. Ставрополе. Надеюсь, что результат моего исследования будет полезен и интересен для:

- школьных краеведческих конференций;
- оформления экспозиции в школьном музее;
- как материал для сочинений;
- при проведении «Вечеров памяти» и торжественных мероприятий;
- краеведческий материал для уроков истории, географии, литературы, истории и культуры родного края;
- «живые» рассказы, которые можно впоследствии донести до своих детей, они будут лишены возможности встретиться с очевидцами тяжёлых событий.

Хотелось, чтобы имя Андрея Ивановича Симоненко стало знакомо и другим гражданам нашей необъятной страны.

Список литературы

1. Дейхман Е. К. Организация работы на овцеводческой ферме. Москва, 1947.

2. Штеркель В.А. Социально - экономическое развитие степного Ставрополья во второй половине 1930-х годов . Ж. Научные проблемы гуманитарных исследований . Выпуск № 10-2 / 2009

Газеты:

3. Газета Заря №95(9149) 9 декабря 2015 года среда.

Архивы

4. Архивы музея села Арзгир им. Василия Дмитриевича Пономаренко.

Сетевые ресурсы:

5. Режим доступа: <http://arzgiradmin.ru> (13 декабря 2015)

6. Режим доступа: <http://arzgir.rugeroicheskaupoverkaarzgirskogorayona> (23 января 2016)

7. Режим доступа: <http://s3arzgir.ru> (10 января 2016)

8. Режим доступа: <http://arzgir2007narod.ru> (17 января 2016)

9. Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Катюша> (7 февраля 2016)

10. Режим доступа: <http://книга-памяти.рф/> (15 декабря 2015)

11. Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org>

Устные источники:

12. О.И. Муленко 1960 г.р. с. Арзгир Арзгирского район Ставропольский край

А.И. Симоненко



На фотографии А.И. Симоненко, снимок сделан в 1960 – е годы. Фотография из личного архива семьи А.И. Симоненко.

А.И. Симоненко с женой Марией Кузьминичной



Снимок сделан в 1930-е годы. Фотография из личного архива семьи А.И. Симоненко.

А.И. Симоненко проверяет шерсть ярки.



Снимок сделан в 1950-е годы. Фотография из личного архива семьи А.И. Симоненко.

Они были первыми.



В статье «Они были первыми» Иван Макарович Федин, ветеран партии, рассказывает о восьмерых кавалерах Ордена Ленина. А.И.Симоненко находится в нижнем ряду второй справа.

А.И. Симоненко на войне, 1942г.



Фотография из личного архива семьи А.И. Симоненко. А.И.Симоненко находится в верхнем ряду первый слева .

Удостоверение А.И. Симоненко



Удостоверение выдано А.И. Симоненко в 1966г. Фотография из личного архива семьи А.И. Симоненко

Встреча А.И. Симоненко с солдатами.



Фотография из личного архива семьи А.И. Симоненко. На фотографии А.И. Симоненко стоит около стола.

XXI съезд КПСС



Фотография сделана в 1959г на внеочередном съезде КПСС.

Никролог А.И. Симоненко.



Газета «Заря», статья посвященная памяти А.И. Симоненко, который ушел из жизни 6 октября 1973г.

Улица имени Героя Симоненко



Плита Памяти



А. Муленко, правнук А.И. Симоненко, на открытии мемориальной плиты 1 мая 2004г.



Стихотворение об односельчанах Героях Социалистического труда,
написанное арзгирским поэтом В.Т.Гончаренко.



Бюст А.И. Симоненко



В 2015 году, в год празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне, на площади «Победы» установлены бюсты Героям Социалистического Труда. Один из трех поставлен в честь А.И. Симоненко. Родственники почтили память своего предка.

